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Анотація. У роботі розглядається структурно-функціональна модель підготовки 

майбутніх вчителів біології до дослідницької діяльності в закладах загальної середньої 
освіти. Центральною ланкою цієї моделі є система методичних прийомів проєктування 
дослідницької діяльності. Вона забезпечує взаємозв’язок принципів адаптивного навчання і 
рис «кліповості» під час організації дослідницької діяльності здобувачів вищої освіти у 
процесі вивчення освітніх компонентів системної біології. 

Ключові слова: майбутні вчителі біології, фундаменталізація змісту освіти, принципи 
адаптивного навчання, дослідницька компетентність, модель підготовки майбутніх 
учителів біології до дослідницької діяльності у закладах загальної середньої освіти. 

Abstract. The work considers a structural and functional model for training future biology 
teachers for research activities in general secondary education institutions. The central element of 
this model is the systems of methodological techniques for designing research activities. It ensures 
the interconnection of the principles of adaptive learning and the features of "clippery" when 
organizing the research activities of applicants for higher education in the process of studying the 
educational components of systems biology. 

Key words: future biology teachers, fundamentalization of the content of education, principles 
of adaptive learning, research competence, a model for preparing future biology teachers for 
research activities at the mortgages of the home middle education. 

Вступ.  
Аналіз сучасних українських нормативних документів, які містять 

інформацію про шляхи модернізації вищої педагогічної школи, однозначно 
вказує на провідний орієнтир підготовки фахівців – організацію дослідницького 
типу навчання задля формування вчителя-дослідника. Базисною складовою 
цього процесу є розвиток дослідницької компетентності здобувача – 
майбутнього вчителя. Окреслена проблема стосовно підготовки майбутнього 
вчителя біології певним чином розв’язується. Так, науково-методична 
література містить навіть декілька ґрунтовних дисертаційних праць [2; 3], проте 
є аспекти проблеми, які залишаються недоопрацьованими. До таких питань, 
наприклад, відносяться організація дослідницької діяльності здобувачів як 
впровадження фундаменталізації змісту професійної підготовки майбутнього 
вчителя біології і модернізація цієї підготовки у контексті урахування 
особливостей мислення («кліповості») сучасних студентів, що зумовлене 
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зростанням потужності інформаційного простору суспільства загалом [1]. 
Одним з шляхів розв’язання цих питань може стати розроблення структурно-
функціональної моделі підготовки майбутніх учителів біології до дослідницької 
діяльності (далі ДД) у закладах загальної середньої освіти (далі ЗЗСО) у процесі 
вивчення фахових біологічних дисциплін. Саме у її компонентах реалізуються 
як педагогічні умови наведені вище аспекти підготовки вчителя дослідника, що 
буде вчити біології майбутні покоління. Отже, під час розроблення вказаної 
моделі було вирішене актуальне для сьогодення науково-методичне завдання 
вищої педагогічної біологічної освіти: підготовка майбутніх учителів біології 
до дослідницької діяльності у закладах загальної середньої освіти в умовах 
посилення інформатизації суспільного життя. 

Основний текст.  
Першим етапом дослідження стала ґрунтовна аналітична робота із 

застосування проблеми розроблення стану формування дослідницької 
компетентності майбутніх вчителів біології в теорії і на практиці Її результати 
засвідчили недостатню її розробленість в контексті сучасного напрямку 
модернізації змісту педагогічної біологічної освіти засобами фундаменталізації 
і врахування особливостей мислення молоді (феномен «кліповості») в умовах 
суттєвого посилення інформаційності суспільного життя. Суперечності, які 
були виявлені у процесі цього аналізу, мають тенденцію до загострення. Серед 
них: суперечності між сучасними вимогами суспільства до професійного рівня 
фахової підготовки майбутніх учителів біології та її організацією у закладах 
вищої освіти; між загальним напрямом щодо фундаменталізації освіти фахівців 
і реаліями підготовки майбутніх учителів біології з системної біології; між 
необхідністю формування творчо розвинутої особистості майбутнього учителя 
біології, що володіє дослідницькою компетентністю, та фактологічним 
характером його навчання у закладі вищої освіти; між невідповідністю 
основних підходів щодо викладання навчального матеріалу та особливостями 
його сприйняття майбутніми учителями біології, яким притаманна «кліповість» 
мислення, під час їх фахової підготовки. Аналіз відповідної науково-
методичної літератури дозволив обґрунтувати понятійний апарат дослідження, 
у якому поняття «дослідницька компетентність майбутніх учителів біології» 
розглядається як цілісна, інтегративна, якісна характеристика майбутніх 
учителів, що поєднує в собі спеціальні знання, вміння і навички, мотиваційно-
особистісні якості, ціннісні ставлення й активну дослідницьку позицію, 
передбачає певний досвід дослідницької діяльності в педагогічній та 
біологічній галузі, що в результаті проявляється в готовності і здатності 
здійснювати власну дослідницьку діяльність у типових і нестандартних умовах 
та організовувати відповідну діяльність своїх учнів. Подальша аналітична 
робота з такою саме літературою дозволила визначити взаємопов’язані 
компоненти структури вказаної компетентності (мотиваційного, когнітивного, 
операційного і рефлексивного), кожний з яких мав елементний склад. Цю 
структуру використали у дослідженні як інструментарій для виміру рівня 
сформованості дослідницької компетентності здобувачів першого 
(бакалаврського) рівня вищої освіти. Другим етапом дослідження стало 
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розроблення структурно-функціональної моделі підготовки майбутніх учителів 
біології до ДД у ЗЗСО. Вона враховувала провідний напрям фахової підготовки 
здобувачів з «кліповим» мисленням – проектування їх навчально-дослідницької 
діяльності. Першою ланкою вказаного стану стало виокремлення педагогічних 
умов такого процесу. Дидактичні умови, що безпосередньо пов’язані з 
психолого-педагогічними, зокрема, феноменом «кліповість» мислення 
здобувачів вищої освіти стали провідними у цій моделі. До дидактичних умов 
віднесли сполучення методів навчання (за джерелом знань) з методами, що 
різняться за рівнем самостійності (репродуктивний і частково-пошуковий); 
широке впровадження різновидів інформаційної підтримки навчання 
(комп’ютерне, хмарне, мобільне навчання) та їх сполучень; впровадження 
системи методичних прийомів щодо організації дослідницької діяльності 
здобувачів з мозаїчним типом мислення, яка базується на провідних принципах 
адаптивного навчання і забезпечується впровадженням сполучення 
традиційних і інноваційних засобів навчання; реалізація системи прийомів 
організації самостійної роботи здобувачів під час підготовки до занять за 
фахом, що ураховує особливості їх мисленнєвих процесів. 

Розроблена система методичних прийомів проектування навчально-
дослідницької діяльності майбутніх вчителів біології стала центральною 
ланкою структурно-функціональної моделі їх підготовки до здійснення ДД в 
ЗЗСО. Така модель складалася з ціле-мотиваційного, змістово-процесуального 
та контрольно-оцінного компонентів, які взаємопов’язані та взаємозумовлені. 
Так, ціле-мотиваційний охоплює потребу суспільства у підготовці вчителя-
дослідника, зміни у типі мислення (явище «кліповості») сучасних здобувачів 
вищої освіти та необхідність фундаменталізації змісту педагогічної біологічної 
освіти, теоретико-методологічний базис підготовки майбутніх учителів біології 
(адаптивний, системний, особистісно-діяльнісний і компетентнісний підходи); 
загальнодидактичні та специфічні принципи навчання. До змістово-
процесуального блоку моделі входять методи, форми і засоби навчання, які 
забезпечують її реалізацію. Функціонування вище вказаних складових 
змістово-процесуального компоненту моделі уможливлює реалізацію 
виокремлених у дослідженні педагогічних умов. Ефективність їх реалізації 
доведена значеннями критеріїв і параметрів контрольно-оцінного блоку 
розробленої структурно-функціональної моделі. 

Висновки.  
Для перевірки ефективності розробленої структурно-функціональної 

моделі підготовки майбутніх вчителів біології до дослідницької діяльності в 
закладах загальної середньої освіти проведено лінійний педагогічний 
експеримент. Його узагальнені результати засвідчили позитивну динаміку 
формування дослідницької компетентності майбутніх учителів біології, у 
професійну підготовку яких була впроваджена така модель. 
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